

創世紀 6:9-8:22；挪亞的故事

韋江傳道

暖身問題： 講一講你所記得的幾年前，印度洋海嘯的情景？可否記得有什麼樣的人，他們躲過了災難，而什麼樣的人沒有躲過這場災難？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

經過仔細研究經文，我決定將經文的分段，回到 6：9－8：22，因為經文結構上的支持。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是在講，因為人類的敗壞，滿了強暴，耶和華神用洪水毀滅了整個世界。但在同時，神藉著他的義僕挪亞，拯救創造，並在洪水審判之後建立新秩序。

大綱：

I. 神指示義僕挪亞預備方舟（6：9－22）

結構：

簡介：挪亞的後代－挪亞的義行和他的兒子（9－10）

A 神決定毀滅敗壞的人類（6：11－13）

B 挪亞遵照神指示建造方舟（6：14－22）

C 神命令他的子民進入方舟（7：1－9）

D 洪水開始（7：10－16）

E 洪水持續 150 天，高山都被淹沒（7：17－24）

F 神紀念挪亞（8：1a）

E』 洪水 150 天退去，高山浮現出來（8：1b－5）

D』 地面干了（8：6－14）

C』 神命令出方舟（8：15－19）

B』 挪亞築壇（8：20）

A』 耶和華決定不再毀滅人類（8：21－22）

1. 挪亞是邪惡世界裡的義人（9－12）

a) 義人挪亞與神同行（9－10）

解釋： 這是另一處以「來歷」一詞開始的經文，為的是讓我們看到，這是另一段故事的開始。

問題： 什麼樣的人，是義人？

其後的經文，列出了二個標準。第一，是完全人，在英文中是，blameless，就是無可指責。看起來，標準很高。不但如此，第二個標準就更高了，乃是與神同行。但這裡其實有一個潛在的標準，並沒有在這裡提出來。在希伯來書 11：7，我們看到，那個潛在的標準就是信神！

問題： 這裡的與神同行是什麼意思？

在實際中按照神的旨意行。神怎樣說，他就怎樣做，完全地相信。

b) 全人類敗壞滿了強暴 (11-12)

問題： 當時整個世界的狀況是怎樣的？

是完全敗壞，滿了強暴的。

問題： 什麼是強暴？這與拉麥對自己的描述有什麼聯繫？

就是我們現在的犯罪，暴力。其實，這是拉麥當時作為的蔓延。

問題： 是不是完全敗壞了呢？

是，因為第十二節，再次，強調一遍。凡有血氣的，沒有不敗壞的。

問題： 這樣的地方，若是在今日，你願意去住嗎？

2. 神指示挪亞為全家和活物預備方舟 (13-22)

a) 神預先警告挪亞毀滅將至 (13)

解釋： 需要注意，這裡的毀滅是與前面的敗壞，是緊密相連的。這兩個詞在希伯來文中，是從一個詞根衍生出來的，表現了一種以牙還牙的方式。

問題： 大洪水，在其它民族中，有沒有記載？

有，在古代近東，有類似的故事，例如在巴比倫的記載中，就有類似的故事。在中國的文化中，也有類似的古代傳說。

問題： 這些，類似的大洪水的故事有沒有講到，大洪水的原因？

沒有。

問題： 耶和華神向挪亞警告大洪水的來臨，與耶和華神向亞伯拉罕警告所多瑪，有沒有相似性？其目的是什麼？

有。目的其實是在顯明，亞伯拉罕的身份，是與挪亞一樣的，與神同行的人，對神大有信心的人。

b) 神指示挪亞建造方舟 (14-21)

解釋： 「方舟」又可指「箱子」，如盛著嬰兒摩西的籃子一樣。很特別，挪亞與摩西用這樣一個詞聯繫在一起。挪亞是因為方舟而得生，而摩西是因為箱子而存活。

問題： 造方舟為什麼需要用歌斐木？

歌斐木是松柏類的一種硬木。奇妙的是，「歌斐」一詞的字根是與「贖罪」接近，二個詞都是從一個共同的含義來的，就是「遮蓋」。

問題： 方舟的尺寸是怎樣？與現在的艦船相比怎樣？

方舟的長是，四百五十呎（大約一百三十五米），寬七十五呎（二十二米），高四十五呎（十三米）。容量大約是四萬三千噸，在今日的世界來講，也不是一條小船。

問題： 生物被帶進方舟的次序，是與第一章的創造的次序是一樣的。這有什麼意義？

為了突出這是神的再創造。

問題： 挪亞如何帶領這些動物進入方舟？

他什麼也不需要做，因為是它們自己進入方舟的，因為「要到你那裡，好保全生命。」

問題： 這裡特別提到約，對以色列民有什麼特殊的意義？

這裡是「約」這個詞，第一次，在聖經中出現。隨後，我們可以看到，神與亞伯拉罕，以撒，雅各立約的故事，神更是與當時的以色列民立約。因此，這裡的立約，帶有著特殊的意義。乃是讓人看到，在神要

毀滅所有生靈的時候，神仍然會按照他所立的約，保守他的子民。就如同，神對挪亞所作的。當時的以色列人，也當確信，神一定會按照他所立的約成事，帶領他們進入迦南地。

c) 挪亞照神的吩咐去行 (22)

解釋： 這裡挪亞的「照樣行」凸顯了他蒙恩的秘訣：對神的順服。他的順服是毫無保留的，全面的。這裡的「這樣行」，和「照樣行」與第一章中的「事就這樣成了」有著對應的關係。也是摩西本人在神面前的樣式。

問題： 為什麼創世記在這裡特別凸顯挪亞對神的順服？這對當時的以色列民而言，有什麼特殊的意義？

這正是以色列民當時所學的功課。

I. 耶和華用洪水毀滅全地與其上活物 (7:1-24)

1. 挪亞全家和動物進入方舟 (1-9)

解釋： 神給挪亞他們七天的時間，進入方舟。這也成為神的話語的印證，過了七天就開始下雨了。從這一點上，我們也可以看到，尋求神的印證的重要性。

問題： 為什麼潔淨的畜類，可以帶七公七母，而不潔淨的，就只帶一公一母呢？

這是與以後要獻祭相聯繫的。

問題： 潔淨，不潔淨，或者說如何區分什麼是潔淨的，什麼是不潔淨的，不是本是神後來告訴摩西的嗎？這裡挪亞如何知道，他怎樣可以去區分潔淨的與不潔淨的？

大多數神學家認為，在當時對用潔淨的動物獻祭，已經是大家都知道的事情。至於是怎樣知道的，可以有不同的說法，可以是神早早就告訴他們了，也可以是他們摸索出來的。因此，潔淨不潔淨的概念不是摩西的時候才有的。而在開始獻祭的時候，就已經有了。神對摩西所說的，只不過是把以前的東西，再重複一遍而已。也同時讓當時的以色列人瞭解，潔淨不潔淨的概念不是他們發明的，而是很早以前，就已經有了。這對當時的以色列人理解這些規定有非常重要的意義。

問題： 第九節的一對，一對的，是不是與第二節的七公七母矛盾？

不矛盾。這裡講的是一對，一對地進入，而不是總數。

2. 洪水降臨，所有生物被毀滅 (10-24)

a) 進入方舟的，得到妥善安置 (10-16)

解釋： 大淵，按照希伯來人的認知，就是下面的水。他們認為地球，是浮在水面上的，下面是水，就是大淵。這種認識，是與我們所知道的海洋，江河是不同的。他們認為大淵才是海洋，江河的來源。所以，洪水開始，並不是只下雨，而是也包括，水從地下湧出。

問題： 是誰最後把門關上的？

不是挪亞，而是耶和華。

b) 洪水覆蓋全地，所有生物死亡 (17-24)

解釋： 對洪水是否淹沒全世界，有二種不同的看法。第一種，是認為洪水是淹沒了全世界。主要的根據是這段聖經。但也有現代人不容易接受的。必然說，按照現在的知識，就是把所有地上的水都聚在一起，也無法淹沒全部高山的。因此，就有了第二種的認知，認為洪水是地區性的。因為當時的人，多聚居在一起，所以一樣達到了本來的目的。但這一點，也仍然無法完全回答，洪水可以高過所有的山的問題。另外，也與我們所讀的經文有很大

出入。我個人認為，我們其實並不知道，大洪水當時的地質地貌。很可能跟我們現在的有很大的不同。因此，我們不能用我們現在的觀念，去評判聖經上的記載，是否準確。相反，也許我們需要以聖經的記載為藍本，來尋求證據。

解釋： 水在地上，一百五十天，是與水退去，一百五十天相對應的。

問題： 這段洪水毀滅一切生靈的記載，對當時的以色列人有什麼意義？實際上，是在讓他們看到，神要審判一切在罪惡之中的，而使他們可以回轉歸向神。

I. 神恢復世界（8：1-22）

解釋： 整個洪水的故事，與第一章的神的創造，有著驚人的相似性，可能代表著作者要突出神的再造的意圖。

神的起初的創造與洪水後的再造的對比。

創造（創 1）	洪水後再造（創 7-9）
(1) 淵面黑暗（1：2）	大淵的泉源都裂開了（7：11）
(2) 旱地露出來（1：9）	山頂都現出來（8：5）
(3) 地發出青草和樹木（1：11）	橄欖葉子（8：11）
(4) 作記號定日子（1：14）	正月初一日（8：13）
(5) 滋生繁多生在地上（1：22）	在地上多多滋生（8：17）
(6) 地壓迫生出活物來（1：24）	把活物帶出來（8：17）
(7) 我們要造人（1：26）	挪亞和家人都出來（8：18）
(8) 生養眾多遍滿地面（1：28a）	生養眾多遍滿了地（9：1）
(9) 管理海裡的魚（1：28b）	海裡的魚都交付了你們（9：2）
(10) 賜給你作食物（1：29）	作你們的食物（9：3）

1. 神開始恢復世界（1-5）

a) 神紀念挪亞（1a）

解釋： 注意，八章一節是結構上，大洪水的中心，乃是神紀念挪亞和挪亞方舟裡的一切，走獸牲畜。這裡特別凸顯了，神審判中的憐憫。

解釋： 這裡神紀念挪亞，似乎與神在毀滅所多瑪後，紀念亞伯拉罕，有異曲同工的味道（見創 19：29）。

b) 神開始使世界恢復（1b-5）

解釋： 亞拉臘山不是指著現今的亞拉臘山，而是更可能是亞拉臘附近的山。亞拉臘在希伯來文中，是指著亞述帝國的北部，現今被稱為是亞美尼亞的地方。就是在現今的土耳其東部，俄羅斯的南部，以及伊朗的東北部。

亞拉臘山同時有"高地"、"聖地"及"咒詛反轉"之意。方舟停在亞拉臘山上代表著，神使咒詛反轉過來變為祝福。

問題： 這裡講到風吹地，會使當時的以色列人聯想到什麼？想到神帶他們過紅海的經歷。在那裡也是風，使海水退去。

2. 挪亞出方舟（6-19）

a) 釋放鳥類測試新環境（6-12）

問題： 為什麼挪亞不自己看看地是不是干了？方舟很高，又停在山上，比較不容易看到。

問題： 為什麼挪亞先放烏鴉，後放鴿子？

放出烏鴉與鴿子測探水有無退去，這是挪亞的智慧，因為烏鴉與鴿子都有其特殊的屬性。

烏鴉：是可憎之物（利 11:15），它愛吃屍體與腐爛污穢之物，它見洪水捲來許多可吃的東西就"飛來飛去"。所以，烏鴉就一去不復返，表明洪水沒有完全消退。

鴿子：是潔淨、馴良、和平的代表。它第一次飛出去，因"遍地上都是水"（9），又返回方舟。第二次飛出去叨來一根橄欖枝，這無疑是向挪亞報告了水消退的好消息，因為橄欖樹一般生長在較低的地帶，這些樹可以生長，表明連低地的水，也快退盡了。而鴿子多住在山谷，連他們也不回來，意味著低窪地帶也乾透了。

b) 全體出方舟（13-19）

問題： 為什麼挪亞一定要等到所有的地都乾透了，才肯出來。

若是我們看神以前給挪亞的話語的話，我們就會發現。神祇是說有大洪水會來到，並沒有說到大洪水會不會退去，如何，怎樣，什麼時候會退去。所以，挪亞查看地是否干了，是在看神是否重新祝福了這地。特別明顯的是，雖然，開始山上已經干了，但他們仍不出來。雖然，橄欖樹長出了，新芽，他們仍然沒有出來。直到看起來，全地的水都完全退去了，他們才出來。其實，他們是在等待，神的再造的完成。另外，我們從下面也會看到，真正讓他們出來的是神自己。

問題： 為什麼挪亞已經看到地是乾的了，他沒有出方舟，反倒在這裡記載神讓他們出方舟呢？

極大的可能，是挪亞在看到地是乾的時候，他開始求問神。這樣的連接，更像是神在回應挪亞的禱告。這也難怪，因為任何人在經歷這樣的事件之後，都一定會對走出方舟帶有疑慮，雖然地已經干了，因為他們不知道洪水是否還會來。這裡特別讓我們看到，是神讓挪亞出方舟，他們才出來的。凸顯了挪亞對神的信靠和順服。

解釋： 挪亞出方舟是十分重要的。因為他們出來的時候，所有在方舟中的生物，也就都一起出來了，而成為神再造工作的一部分，也就是神要藉著這些存留的，再次帶給大地祝福。這實際上對以色列民有著很深遠的意義，因為他們就是神揀選的，要存留的，神要藉著他們，帶給所有人祝福。這樣的信息，不能不說對當時的以色列民有著非常重要的鼓勵作用。

3. 耶和華決定不再毀滅人類（20-22）

a) 挪亞獻馨香祭與神（20）

解釋： 挪亞在一出方舟之後，首先做的一件事，就是為神築壇，獻祭。這表明了，他知道什麼是他們生命中最為寶貴的東西，就是敬拜，事奉神，如同當初神造亞當時，所分派他做的一樣。而這一點，對當時的以色列民有著很深的意義。也讓他們知道，敬拜神，事奉神，是他們生活中最重要的事情。

問題： 燔祭不是摩西時代才有的名詞嗎，怎麼這裡反而有了燔祭呢？

這有二種可能性。一種，是燔祭是以色列歷史上就一直用的名稱，後來神在講述如何獻祭時，使用了這個詞而已。另一種，就是當摩西在記載創世記的時候，為了讀者能夠更容易理解，而使用的當時的名詞來描述這樣的事情。

問題： 挪亞所獻的燔祭到底是什麼意思？

首先，燔祭本身是可以代表不同意思的。因此，在這一點上，神學家們也有著不同的理解。有人認為，挪亞所獻的祭，是贖罪祭。他是為所有人所犯的罪，獻上贖價，希望神不再用洪水來審判世人。也有人認為，是奉獻的祭，是表示挪亞願意把自己完全交託給神。還有人認為，是感恩祭，為神存留他們的生命，再造世界感恩。這三種看法，其實都是可能的。但筆者個人認為，第一種和第三種，可能相對比較適合前後的環境。

問題： 挪亞如何知道要獻潔淨的牲畜，飛鳥來作為燔祭？

參見 III 中的回答。

b) 神決定不再毀滅人類 (21-22)

解釋： 這裡提到，耶和華神聞那馨香之氣，實際上就把挪亞所獻的祭，與亞伯所獻的神喜悅的祭聯繫起來了，使神開始紀念到人。

問題： 為什麼這裡說，因人的緣故咒詛地？

見第三章十七節

問題： 這裡特別提到，「人從小時心裡懷著惡念」？

表明沒有一個人不是罪人。

解釋： 這裡特別表明神的恩典。因為，人還是罪人，只是神對待的方法不同了，不再用這樣的審判的方法，確是用恩典的方法。聯繫到馬太福音 5：45，我們就特別看到神的憐憫和恩典。而最後一節特別表明，這樣的恩典不會停止。

總結：

問題： 挪亞的例子，與摩西在當時以色列百姓中的角色，有沒有什麼相似之處？

問題： 為什麼這段聖經，特別凸顯挪亞對神的信靠和順服，這對當時的以色列百姓有什麼意義？

問題： 這段洪水毀滅一切生靈的記載，對當時的以色列人有什麼意義？

問題： 這段經文的中心在那裡，從這個中心我們看到的是什麼？審判，還是憐憫？

問題： 挪亞在出方舟之後獻祭的意義是什麼？這對當時的以色列百姓有什麼意義？